
УДАС КА НАЛЬ ВАЦЬ ТОЕ, 
ШТО МА ЕМ
Гэ та на сён ня 

най леп шы шлях раз віц ця

Учо ра Прэ зі дэнт Аляк сандр ЛУ КА ШЭН КА, пра цяг ва ю чы ра бо-
чую па езд ку па Брэсц кай воб лас ці, на ве даў Ка мя нец кі ра ён, дзе 
азна ё міў ся з хо дам вы ка нан ня яго да ру чэн няў па на вя дзен ні 
тэх на ла гіч на га па рад ку на да лу ча ных да ААТ «Бе ла веж скі» ма-
лоч на та вар ных фер мах бы ло га СВК «Са вец кая Бе ла русь».

Прэ зі дэнт па бы ваў на МТФ «Абя роў шчы на», дзе яму бы лі прад стаў-
ле ны вы ні кі яе рэ кан струк цыі і тэх ніч на га пе ра асна шчэн ня. Аляк сандр 
Лу ка шэн ка азна ё міў ся так са ма з тэх на ла гіч ным пра цэ сам вы твор час ці 
ма ла ка вы со кай якас ці на рэ кан стру я ва най фер ме. Прэ зі дэнт на ве даў 
так са ма мехд вор ад дзя лен ня «Рас на» ААТ «Бе ла веж скі», дзе азна ё-
міў ся з яго ра бо тай па за бес пя чэн ні вы со кай тэх ніч най га тоў нас ці і 
эфек тыў най экс плу а та цыі су час на га ма шын на-трак тар на га пар ка.

У час на вед ван ня ад дзя лен ня «Рас на» Аляк санд ру Лу ка шэн ку бы ло 
да ло жа на аб за вяр шэн ні ўбор кі збож жа вых і на рых тоў цы кар моў у Бе-
ла ру сі. Раз мо ва ў тым лі ку іш ла аб убор цы ку ку ру зы. Аляк сандр Лу ка-
шэн ка рас па ра дзіў ся там, дзе гэ та больш мэ та згод на, убраць ку ку ру зу 
не на зер не, а вы ка рыс тоў ваць яе пры на рых тоў цы кар моў. Прэ зі дэнт 
да ру чыў так са ма вы пра ца ваць стра тэ гію вы рошч ван ня рап су, якая 
бу дзе пра ду гледж ваць, што зай мац ца вы рошч ван нем гэ тай куль ту ры 
па він ны тыя гас па дар кі, дзе гэ та най больш вы гад на.

«Бу ду чы год для сель скай гас па дар кі ста не го дам куль ту ры зем ля-
роб ства», — за зна чыў Прэ зі дэнт. Пры гэ тым упор бу дзе зроб ле ны на 
ме лі я ра цыю, дыс цып лі ну і кад ры. За кра на ю чы апош ні ас пект, кі раў нік 
дзяр жа вы пад крэс ліў: «Ка лі гэ та га не бу дзе, коль кі гро шай ні да вай, 
тол ку ад гэ та га не бу дзе. Та му трэ ба ў ко ра ні ла маць 
кі ра ван не».
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ПАДРАБЯЗНАСЦІ

Курсы замежных валют, 
устаноўленыя НБ РБ з 29.08.2015 г. 
Долар ЗША    17539,00
Еўра 19789,00
Рас. руб. 262,65
Укр. грыўня 815,77

Бе ла русь з 1 ве рас-
ня па ні жае экс парт-
ныя пош лі ны на наф ту 
і наф та пра дук ты, што 
вы во зяц ца за ме жы 
мыт най тэ ры то рыі Еў-
ра зій ска га эка на міч на га 
са ю за. Стаў ка экс парт-
най пош лі ны на сы рую 
наф ту зні жа на з $133,1 
да $109,2 за 1 т. 

Між ура да вае па гад-
нен не Бе ла ру сі і Із ра і ля 
аб ад ме не віз ус ту піць у 
сі лу 26 ліс та па да.

У Бе ла ру сі аб' яў ле ны 
но вы рэс пуб лі кан скі вод-
на-ба лот ны за каз нік «Жа-
да». Но вы за каз нік бу дзе 
зна хо дзіц ца на тэ ры то рыі 
Мёр ска га і Шар каў шчын-
ска га ра ё наў Ві цеб скай 
воб лас ці (агуль ная пло-
шча — 7 118 га).

У кра і не аб ме жа ва на 
ку пан не на ва да ёмах 38 
зон ад па чын ку. Ку пан не 
дзя цей аб ме жа ва на на 11 
зо нах ад па чын ку.

Ар ген цін скі фор вард 
іс пан скай «Бар се ло ны» 
Лі я нэль Ме сі пры зна ны 
леп шым фут ба ліс там 
Ста ро га Све ту ў се зо-
не-2014/2015.
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ПРА ВЕ РЫЦЬ 
КОЖ НЫ БЛАНК

Як у ка мі сі ях ад соч ва юць 
са праўд насць под пі саў

«Мы, як па Ста рым пі сан ні і жы вём: шэсць дзён пра цу ем, а 
на сё мы ад па чы ва ем», — жар туе Ге надзь ШЭ БЕС, стар шы ня 
Каст рыч ніц кай ра ён най ка мі сіі Мін ска па вы ба рах Прэ зі дэн-
та Рэс пуб лі кі Бе ла русь, член Мін скай га рад ской ар га ні за цыі 
Рэс пуб лі кан скай пар тыі пра цы і спра вяд лі вас ці. Але ў кож-
ным жар це ёсць до ля праў ды. Тры нац цаць чле наў ка мі сіі ў 
не вя лі кім ка бі не це пра цу юць пля чо да пля ча над бо лей чым 
40 ты ся ча мі под пі саў за кан ды да таў на ўдзел у вы ба рах ужо 
амаль ты дзень. У іх ру ках — за поў не ныя блан кі, якіх пас ля 
ўваж лі вай пра вер кі на са праўд насць мо жа па мен шыц ца.

— Спа чат ку мы вы клю ча ем под пі сы вы бар шчы каў, якія зня ты імі 
са мі мі да зда чы ліс тоў у тэ ры та ры яль ную ка мі сію, — рас каз вае Ге-
надзь Вуль фа віч. — На прык лад, ча ла век уз га даў, што рас пі саў ся не 
за та го кан ды да та ці пе ра ду маў. Да лей пры бі ра ем под пі сы, вы крас-
ле ныя чле нам іні цы я тыў най гру пы. Гэ та вы пад кі, ка лі ён рап там да-
ба віў ча ла ве ка ў пад піс ны ліст, а пас ля гля дзіць — у та го паш парт не 
бе ла рус кі, а ін шай дзяр жа вы. Зна чыць, яго под піс не пра ва моц ны.

Па сло вах стар шы ні ка мі сіі, трэ ці пункт пра вер кі — на яў насць 
звес так аб кан ды да це — амаль заўж ды з ну ля вым па каз чы кам 
«бра ку», бо гэ тыя па чат ко выя гра фы за паў ня юц ца праз кам п'ю тар 
пе рад збо рам под пі саў. Але ча сам зда ра ец ца, што ў бланк за бы ва-
юц ца ўпі саць чле на іні цы я тыў най гру пы. «Та кія ліс ты 
мы так са ма вы клю ча ем», — ка жа Ге надзь Шэ бес.

СУ СВЕТ НЫМ ЛІ ДА РАМ ПРАД КАЗ ВА ЮЦЬ 
ЯШЧЭ ГОД РЭ ЦЭ СІІ

Між на род нае рэй тын га вае агенц тва Moody's прад каз вае Ра сіі яшчэ адзін год рэ цэ сіі. Пра гноз 
для ра сій скай эка но мі кі на 2016 год па гор ша ны: згод на з но вы мі ацэн ка мі, ВУП змен шыц ца на 
0,5-1,5%. Па дзен не цэн на наф ту, што ад на ві ла ся ў апош нія ме ся цы, і па слаб лен не руб ля, якое 
ру шы ла за гэ тым, па глыб ля юць рэ цэ сію і здоль ны ад клас ці лю бое ад наў лен не ра сій скай эка но мі кі 
да 2016 го да. У агля дзе агенц тва Moody's га во рыц ца, што па дзен не цэн на сы ра ві ну і па слаб лен не 
ва лют Ра сіі і Бра зі ліі па гор шаць і без та го не спры яль ныя эка на міч ныя ўмо вы ў гэ тых кра і нах.

Пра гноз эка на міч на га рос ту ў дзяр жа вах G20 на на ступ ны год па ні жа ны экс пер та мі Moody's 
да 2,8% з 3,1%. Па ні жэн не пра гно заў ад люст роў вае га лоў ным чы нам па слаб лен не ча кан няў у 
ад но сі нах да эка но мі кі Кі тая, а так са ма мер ка ван не пра тое, што не га тыў ныя на ступ ствы па-
дзен ня цэн на сы ра він ныя та ва ры для кра ін G20 бу дуць больш сур' ёз ны мі. Экс пер ты агенц тва 
па гор шы лі і пра гноз рос ту эка но мі кі ЗША на 2016 год да 2,6% з 2,8%, ад зна чыў шы, што не га-
тыў ныя на ступ ствы ўма ца ван ня до ла ра і зні жэн ня цэн на наф ту для аме ры кан скай эка но мі кі 
бу дуць мац ней шыя, чым ча ка ла ся.

У ЕЎ РО ПЕ ПА БУ ДА ВА ЛІ СА МЫ ДОЎ ГІ ТУ НЭЛЬ
У Швей ца рыі за вер ша на тэх ніч нае аб ста ля ван не са ма га 

пра цяг ла га і глы бо ка га чы гу нач на га ту нэ ля ў све це. Даў жы ня 
Га тард ска га ту нэ ля скла дае 57 кі ла мет раў, над не ка то ры мі 
ўчаст ка мі зна хо дзіц ца да 2,3 кі ла мет ра гор най па ро ды. Ула-
даль нік па пя рэд ня га рэ кор ду, япон скі ту нэль Сэй кан, амаль 
на 3 кі ла мет ры ка ра цей шы. Вы пра ба ван ні па він ны па чац ца 
ў каст рыч ні ку.

Ча ка ец ца, што цяг ні кі пра едуць па ту нэ лі 3000 ра зоў, перш 
чым яго ад кры юць для па-
ста ян най пра цы. Пер шыя 
па са жыр скія пе ра воз кі за пла на ва ны на чэр вень 2016 го да, а 
рэ гу ляр ныя зно сі ны пач нуц ца ў снеж ні. Но вая транс парт ная 
ар тэ рыя да зво ліць па са жыр скім цяг ні кам да бі рац ца ад Цю-
ры ха да Мі ла на на хут ка сці ў 200 км/г за 2 га дзі ны і 50 хві лін, 
што на 1 га дзі ну менш за звы чай ны час. Пра ца над ту нэ лем 
па ча ла ся ў 1996 го дзе.

СМАРТ ФО НЫ 
ДЭ ПРЭ СІЮ НЕ ЛЕ ЧАЦЬ

Да след чы кі з Мі чы ган ска га ўні вер сі тэ-
та і Уні вер сі тэ та Со ган упэў не ны: не вар та 
вы ка рыс тоў ваць смарт фон з мэ тай па-
зба віц ца не га тыў ных пе ра жы ван няў. Праз 
гэ та мо жа раз віц ца за леж насць. Спе цы я-
ліс ты да да юць, што рэ аль нае са цы яль нае 
ўза е ма дзе ян не нель га за мя няць зно сі на мі 
з да па мо гай элект рон най пры ла ды.

Па вод ле слоў на ву коў цаў, зно сі ны 
сам-на сам пра ду хі ля юць раз віц цё за-
леж нас ці ад смарт фо на. Да след чы кі па-
раў на лі вы ка ры стан не га джэ та для за ба-
вы са спро ба мі па зба віц ца з да па мо гай 
яго ад не га тыў ных эмо цый. За леж насць 
ад смарт фо на аказала ся цес на звя за на 
з дру гім вы пад кам. На ву коў цы зра бі лі 
вы сно ву, што ма біль ным тэ ле фо нам трэ-
ба ка рыс тац ца ў ме ру, на прык лад каб 
за ста вац ца на су вя зі з сяб ра мі і сям' ёй. 
Але та кія зно сі ны не па він на за мя няць 
рэ аль нае ўза е ма дзе ян не. Да рэ чы, ня-
даў ні экс пе ры мент да ка заў: чым больш 
ча ла век вы ка рыс тоў вае смарт фон, тым 
вы шэй шая ў яго ры зы ка дэ прэ сіі.

У ПЕР ШЫ РАЗ 
У НО ВЫ КЛАС!

500 вуч няў СШ №2 го ра да На роў ля сё ле та 
ся дуць за пар ты ў цал кам ад ноў ле ным бу-
дын ку.

За два з па ло вай га ды бу даў ні кі пра вя лі ка-
пі таль ны ра монт па мяш кан ня: уз мац ні лі вон ка-
выя сце ны, за мя ні лі дах, акон ныя бло кі, сіс тэ мы 
ацяп лен ня, вен ты ля цыі, во да пра во да і ка на лі за-
цыі, элект рыч ных се так. Так са ма быў вы ка на ны 
ра монт фа са да, пра ве дзе на доб ра ўпа рад ка ван не 
школь най тэ ры то рыі. У цал кам ад ноў ле ных клас-
ных па ко ях уста ля ва на су час ная мэб ля, кам п'ю-
тар ная тэх ні ка і ін шае не аб ход нае для на ву чан ня 
аб ста ля ван не.

Ра бо ты па рэ кан струк цыі шко лы вы кон ва лі-
ся ў ад па вед нас ці з дзяр жаў най пра гра май са-
цы яль на-эка на міч на га раз віц ця і комп лекс на га 
вы ка ры стан ня пры род ных рэ сур саў Пры пяц ка га 
Па лес ся на 2010-2015 га ды. Вы дат кі з па чат ку 
бу даў ніц тва скла лі больш за Br40 млрд, пра што 
па ве да мі лі ў прэс-служ бе Го мель ска га абл вы-
кан ка ма.

У пер шы ву чэб ны дзень пер ша клас ні кі На роў лі 
атры ма юць у па да ру нак ад Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь Аляк санд ра Лу ка шэн кі сваю пер шую 
школь ную кні гу «Бе ла русь — на ша Ра дзі ма».

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ

�

ФактФакт  ��

Сё ле та ў Дзяр жаў ную ка мі сію па кант ро лі 
за хо дам пад рых тоў кі і пра вя дзен нем ус-
туп ных іс пы таў у вы шэй шых і ся рэд ніх спе-
цы яль ных на ву чаль ных уста но вах па сту пі лі 
27 пісь мо вых і 92 вус ныя зва ро ты. Аб гэ тым 
на прэс-кан фе рэн цыі, пры све ча най пад вя-
дзен ню вы ні каў ус туп най кам па ніі, па ве да-
мі ла жур на ліс там ві цэ-прэ м'ер бе ла рус ка га 
ўра да, стар шы ня ка мі сіі На тал ля КА ЧА НА-
ВА. У тым лі ку бы ло не каль кі зва ро таў ад 
баць коў абі ту ры ен таў, якія па лі чы лі, што 
ве ды іх дзя цей на цэнт ра лі за ва ным тэс ці-
ра ван ні бы лі ацэ не ны не аб' ек тыў на.

— Мы вы яз джа лі ў Рэс пуб лі кан скі ін сты тут 
кант ро лю ве даў, каб па гля дзець на тэс та выя 
ра бо ты гэ тых абі ту ры ен таў, і ні я кіх пы тан няў 
на конт вы стаў ле ных у сер ты фі ка тах ба лаў у 
чле наў ка мі сіі не ўзнік ла. Ад на ма ці на ста я ла на 
тым, каб аса біс та пе ра ка нац ца, што атры ма ная 
ацэн ка ад па вя дае пра дэ ман стра ва ным на эк-
за ме не ве дам. Рэ пе ты тар пе ра кон ваў баць коў, 
што та кой ніз кай ацэн кі ў іх дзі ця ці быць не мо-
жа. Ёй пай шлі на су страч і за пра сі лі ў ін сты тут 

кант ро лю ве даў, каб раз ве яць усе су мнен ні, — 
да да ла На тал ля Ка ча на ва.

Цэнт ра лі за ва нае тэс ці ра ван не ў гэ тым го дзе 
прай шлі 99,2 ты ся чы ча ла век. За роз ныя па ру-
шэн ні пра віл пра вя дзен ня ЦТ (на яў насць ма біль-
ных тэ ле фо наў, шпар гал кі) ад эк за ме ну бы лі 
ад хі ле ны 12 ча ла век — гэ та ўдвая менш, чым 
у па пя рэд нім го дзе. Але ўжо пас ля вы яў лен ня ў 
эк за ме на цый ных аў ды то ры ях пер шых па ру шаль-
ні каў чле ны шта ба дзяр жаў най ка мі сіі на ве да лі 
не каль кі ВНУ, на ба зе якіх пра хо дзі ла ЦТ, каб 
аса біс та пе ра ка нац ца, што тлу ма чаль ная ра бо та 
ся род абі ту ры ен таў пра во дзіц ца якас на, а тыя, 
хто па ру ша юць уста ноў ле ныя пра ві лы, ро бяць 
гэ та свя до ма.

«ГЕА ГРА ФІЯ» СТА БАЛЬ НІ КАЎ
Ся род удзель ні каў ЦТ вы пуск ні кі ўста ноў агуль-

най ся рэд няй аду ка цыі гэ та га го да скла лі амаль 
па ло ву (47,4%). Ад ну трэць скла лі вы пуск ні кі па-
пя рэд ніх га доў. Ас тат нія з'яў ля юц ца вы пуск ні ка-
мі ўста ноў ся рэд няй спе цы яль най і 
пра фе сій на-тэх ніч най аду ка цыі.

Абі ту ры ент-2015Абі ту ры ент-2015  ��

АД МАЎ ЛЯЦ ЦА АД ЦЭНТ РА ЛІ ЗА ВА НА ГА 
ТЭС ЦІ РА ВАН НЯ НІ ХТО НЕ ПЛА НУЕ

А вось маг чы мас ці для абі ту ры ен таў 
мо гуць па шы рыц ца...
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8,8 млн тон 

збож жа ўжо на ма ло ча на 
ўсі мі ка тэ го ры я мі 
гас па да рак кра і ны. 
Гэ та — з улі кам грэч кі 
і про са. На ма лот 
сель гас ар га ні за цый 
склаў 8 млн 620 тыс. 
тон. У Мін скай воб лас ці 
на ма ла ці лі 2 млн 191 тыс. т 
збож жа, у Гро дзен скай — 
1 млн 717,4 тыс. т, 
у Брэсц кай — 
1 млн 428,4 тыс. т. 
На па лях Ві цеб скай 
воб лас ці са бра лі 1 млн 
362,9 тыс. т збож жа, 
у Ма гі лёў скім рэ гі ё не — 
1 млн 116,5 тыс. т, 
у Го мель скім — 
984,4 тыс. т. Па вод ле 
да ных Мін сель гас хар ча, 
сель гас ар га ні за цы-
ям за ста ло ся ўбраць 
збож жа выя і зер не ба бо выя 
толь кі з 0,2% пло шчаў.

НАДВОР’Е СЁННЯ
Брэст    + 17° 
Віцебск    + 18° 
Гомель    + 18°  
Гродна    + 17° 
Магілёў    + 17° 
Мінск    + 17° 

Ся род га ра джан ця пер ува хо дзіць у мо ду 
пя чы хлеб до ма. А вось у вёс цы Лу ка Сто лін-
ска га ра ё на па ля шуч кі ро бяць гэ та спрад ве-
ку. «Ма га зін ны» ў вёс ку так са ма пры во зяць, 
але мес ці чы ўсё ж больш лю бяць свой.

— У нас паў вёс кі са мі хлеб пя куць — 
пша ніч ны, пыш ны, дух мя ны, — ка жа 
Воль га ШЭ ЛЕСТ. — Мая ма ці і свяк роў 
так са ма пяк лі і мне пе рад алі сваю хлеб-
ную на ву ку.

Сён ня ў пра ва слаў ных трэ ці Спас, які ў 
на ро дзе на зы ва юць Хлеб ным. Як су стрэ нуць 
свя та Воль га Ці ма фе еў на і яе зям ляч кі? Вя-
до ма, све жа спе ча ным хле бам!

Ана толь КЛЯ ШЧУК. Фо та аў та ра.

ХЛЕБ НА ДА ЛО НЯХХЛЕБ НА ДА ЛО НЯХ
СТАР. 2

ШУ КАЦЬ ПОС ПЕХ 
НА ГЛА БАЛЬ НЫМ РЫН КУ

Кра і на рых ту ец ца да пра вя дзен ня 
79-й Ге не раль най асамб леі МЭК

У Мін ску ад быў ся на ву чаль ны се мі нар, пры-
све ча ны пад рых тоў цы тэх ніч ных спе цы я ліс-
таў на шай кра і ны да пра цы ў па ся джэн нях 
тэх ніч ных ка мі тэ таў па стан дар ты за цыі. Се мі-
нар пра во дзіў ся ў рам ках пад рых тоў кі да 79-й 
Ге не раль най асамб леі Між на род най элект ра-
тэх ніч най ка мі сіі (МЭК), якая ад бу дзец ца ў Мін-
ску з 5 па 16 каст рыч ні ка 2015 го да.

Сак ра тар На цы я наль на га ка мі тэ та МЭК Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь, ды рэк тар прад пры ем ства «БЕЛ ЛІС» 
Юрый ПА ШЫК на ад крыц ці се мі на ра пад крэс ліў, што 
ра шэн не МЭК аб пра вя дзен ні ў Бе ла ру сі Ге не раль най 
асамб леі — бес прэ цэ дэнт нае, па коль кі для та кіх ста-
тус ных ме ра пры ем стваў гэ тая між на род ная ар га ні за-
цыя вы бі рае рэ гі ё ны, якія па спя хо ва пра цу юць або 
ўяў ля юць па тэн цый ную ці ка васць для раз віц ця біз не-
су і пра мыс ло вас ці. «Урад Бе ла ру сі так са ма пад трым-
лі вае пра вя дзен не гэ та га ме ра пры ем ства, та му на ша 
за да ча — зра біць так, каб яно ста ла эфек тыў ным для 
эка но мі кі кра і ны, ай чын ных прад пры ем стваў, біз не су 
і тэх ніч ных экс пер таў», — ска заў ён.

У сваю чар гу, ме не джар МЭК Ян-Хен рык ЦЫ ДЭ-
МАН ад зна чыў, што ка мі сія ўваж лі ва со чыць за пра цэ-
сам пад рых тоў кі да 79-й Ге не раль най асамб леі, і вы ка-
заў упэў не насць у пос пе ху гэ та га ме ра пры ем ства.

Пра гра ма на ву чаль на га се мі на ра ўклю ча ла раз-
гляд стра тэ гіі МЭК як у га лі не стан дар ты за цыі, так і 
ацэн кі ад па вед нас ці.

— Сён ня нель га ска заць, што тая ці ін шая пра дук-
цыя вы раб ле на ў ад ной кан крэт най кра і не: сы ра ві-

на, кам па не нты, тэх на ло гіі па стаў ля юц ца з роз ных 
кра ін. У гэ тым гла баль ным лан цу гу па ста вак эфек-
тыў на мо гуць удзель ні чаць толь кі тыя кра і ны, якія 
ка рыс та юц ца між на род ны мі стан дар та мі, у тым лі ку 
МЭК. Акра мя та го, мы вы ка рыс тоў ва ем пра цэ ду ры 
ацэн кі ад па вед нас ці, якія сты му лю юць якасць, кан-
ку рэн та здоль насць, па шы рэн не рын ку, — пад крэс ліў 
Ян-Хен рык Цы дэ ман.

На дум ку ме не джа ра МЭК, удзел кам па ній у пра-
цэ се стан дар ты за цыі — гэ та пра мы шлях да іх пос пе-
ху на гла баль ным рын ку. Да дзе ны пра цэс не менш 
важ ны і для ма лых, і для ся рэд ніх прад пры ем стваў, 
па коль кі, ужы ва ючы стан дар ты, яны мо гуць кан ку-
ры ра ваць з су свет ны мі лі да ра мі.

Удзел жа бе ла рус кіх экс пер таў у па ся джэн нях 
тэх ніч ных ка мі тэ таў/пад ка мі тэ таў па стан дар ты за цыі 
ў рам ках 79-й Ге не раль най асамб леі МЭК ён аца ніў 
як вы дат ную маг чы масць для пра фе сій ных зно сін 
з су свет ны мі экс пер та мі, аб мер ка ван ня пы тан няў, 
якія ўяў ля юць ці ка васць для пра мыс ло вас ці і біз-
не су кра і ны, атры ман ня но вых ве даў і гла баль на га 
ба чан ня раз віц ця га лін.

Пад час се мі на ра Ян-Хен рык Цы дэ ман пад ра бяз-
на азна ё міў удзель ні каў са струк ту рай ар га ні за цыі, 
ро ляй на цы я наль ных ка мі тэ таў у яе пра цы, эта па мі 
рас пра цоў кі між на род ных стан дар таў і ін шых нар-
ма тыў ных да ку мен таў, ін стру мен та мі ў га лі не ацэн кі 
ад па вед нас ці. Прак тыч ную знач насць ме лі і прад-
стаў ле ныя рэ сур сы і сэр ві сы на сай це МЭК, якія 
да па ма га юць экс пер там эфек тыў на пра ца ваць.

Да р'я ШО ЦІК.

Героя мацуюць 
яго карані


